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Особливості розвитку економіки України протягом останніх років характеризуються 
процесом системної інституціональної трансформації. Відбуваються глибокі економічні 
зміни, активно формуються нові підходи до управління економікою, вдосконалюються 
ринкові методи господарювання, реалізуються євроінтеграційні процеси та здійснюються 
адаптація та зміни українського законодавства відповідно до нормативної бази ЄС.

Складність та суперечливість сучасних трансформаційних процесів, нагальність 
розв’язання цих та інших проблем обумовлює актуальність та прикладне значення їх 
усебічного вивчення та об’єктивної економіко-правової оцінки. Сучасні виклики для світової 
економіки, пов’язані з подоланням наслідків пандемії СОУШ-19, а також руйнівні наслідки 
для усіх сфер життєдіяльності України в умовах військової агресії з боку Російської 
Федерації, потребують переосмислення соціально-економічних процесів, які відбуваються, та 
прийняття адаптивних або, в деяких випадках, радикальних рішень в управлінні країною та 
захисту її національних інтересів.

Конференція покликана консолідувати науковців та фахівців навколо вирішення 
економічних проблем, які постають перед нашою країною в цих складних умовах.

Матеріали конференції орієнтовані на науковців, аспірантів та студентів економічних 
спеціальностей закладів вищої освіти, а також фахівців економічних підрозділів підприємств 
та організацій.
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СУЧАСНИЙ ПОГЛЯД НА ЗНАЧЕННЯ ЕМОЦІЙНОГО СТАВЛЕННЯ ДО ПРОФЕСІЙ 
ПРИ ПРОФЕСІЙНОМУ САМОВИЗНАЧЕННІ

^Е ^  сіаш/ісаіїоп: 1200; 1390

В останні десятиліття в науці про емоції відбулася революція, яка може спричинити зміну 
парадигми в теоріях прийняття рішень. Дослідження показує, що емоції є потужними, 
всепроникними, передбачуваними, іноді шкідливими, а іноді корисними рушійними силами 
прийняття рішень. У різних областях важливі закономірності з’являються в механізмах, через які 
емоції впливають на судження та вибір. А одним із перших складних рішень у житті кожної людини є 
її професійне визначення, побудова власного професійного шляху, визначення свого професійного 
образу та плану його досягнення. Правильний професійний вибір та позитивне емоційне сприйняття 
свого вибору є підґрунтям для подальшої успішної діяльності особистості, тому й потребує особливої 
уваги дослідників.

У процесі вибору особистістю професії професійні установки повинні не тільки обумовити 
досить раціональне рішення, але й допомогти впоратися з вторинними емоційними проблемами. 
Активне формування професіогенезу проходить з погляду вікової психології (Л. С. Виготський, 
Д. Б. Ельконін, Е. Еріксон) у період підліткової кризи, що характеризується: становленням нової 
самосвідомості, психологічною готовністю до особистісного та професійного самовизначення, 
розвитком потреб, наявністю моральних установок, ціннісних орієнтирів, тимчасових перспектив, 
усвідомленням своїх перспектив, потреб, здібностей. Тобто професійне самовизначення підлітка 
пов’язано з розвитком самопізнання як психічної активності та з формуванням внутрішньої позиції 
дорослої людини. Професійне самовизначення являє собою формування трудової активності. 
І означає, що професійне самовизначення пов’язано з формуванням зрілої внутрішньої (професійної, 
трудової) позиції.

І щоб зробити правильний професійний вибір, ще до моменту професійного самовизначення 
особа має проаналізувати соціально-економічні умови, потреби держави на момент 
працевлаштування у обраній професії, порівняти свої можливості, здібності, навички із вимогами до 
професійної діяльності.



Професійне самовизначення корегується, змінюється під час самовдосконалення, 
самореалізації, самоактуалізації, рефлексії, тобто під час психологічного зростання особистості, що 
свідчить про те, що воно є важливою характеристикою соціально-психологічної зрілості особистості. 
Сутністю професійного самовизначення, на думку М. С. Пряжнікова, є «самостійне і усвідомлене 
знаходження смислів праці, що виконується, під час всієї життєдіяльності в конкретній культурно- 
історичній (соціально-економічній) ситуації» [1]. Метою професійного самовизначення є 
«формування внутрішньої готовності до усвідомленої і самостійної побудови, корекції і реалізації 
перспектив власного розвитку (професійного), готовності самостійно знаходити особистіснозначущі 
смисли в конкретній професійній діяльності» [2].

Нобелівський лауреат Герберт Саймон (1967, 1983 рік) започаткував революцію в теорії 
прийняття рішень, коли представив обмежену раціональність, концепцію, яка вимагала б 
вдосконалення існуючих нормативних моделей раціонального вибору для включення когнітивних і 
ситуаційних обмежень. На сучасному етапі багато вчених-психологів припускають, що емоції, на 
краще це чи на гірше, є домінуючим рушієм більшості значущих рішень у житті [3]. Рішення можна 
розглядати як канал, через який емоції спрямовують повсякденні спроби уникнути негативних 
почуттів (наприклад, провини та жалю) і посилити позитивні почуття (наприклад, гордості та щастя), 
навіть якщо вони роблять це без усвідомлення. Також рішення можуть служити каналом для 
посилення негативних емоцій або зменшення позитивних емоцій, тенденцій, пов’язаних із психічним 
захворюванням. Незалежно від того, чи є рішення адаптивними чи ні, як тільки результати наших 
рішень матеріалізуються, ми зазвичай відчуваємо нові емоції (наприклад, піднесення, здивування та 
жаль). Коротко кажучи, емоції та прийняття рішень йдуть рука об руку. Так, наприклад, Паффер і 
Пенс, досліджуючи негативну емоційну реакцію студентів коледжу на професії, дійшли висновку, що 
негативні емоції можуть бути адаптивними та реально допомагати тим, хто приймає рішення щодо 
свого професійного самовизначення та становлення [4].

Отже, можна відзначити, що «професійне самовизначення починається з усвідомлення 
особистістю потреби у виборі професійної діяльності та реалізується в процесі ставлення до себе як 
до суб’єкта професійної діяльності» [5], підґрунтям якого є самооцінка себе як професіонала, і 
момент пізнання свого професіоналізму можна теоретично вважати кінцевим етапом професійної 
самореалізації. Однак це є не кінцем, а початком процесу самовдосконалення в обраній галузі, тому 
що на момент усвідомлення свого професіоналізму критерії оцінки свого рівня професіонала 
змінюються відповідно до вікових змін психіки особистості та вимагають розвитку і вдосконалення, а 
згодом і передачі своїх знань та умінь наступному поколінню.

Все частіше ми стикаємося з науковими працями, в яких підкреслюється, що у контексті 
консультування з питань кар’єри, професійного становлення та профорієнтаційного консультування, 
клієнти часто вважають негативне ставлення до варіантів професії несуттєвим. На жаль, роблячи це, 
вони нехтують значенням афекту та пропускають важливе джерело інформації.
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Чусова О.М.
Психологічне благополуччя як чинник розвитку особистості сучасного фахівця 
соціономічної сфери

Секція 3. Англійська мова в економіці та бізнес-освіті

Бадюл Л.М.
Майстерність педагогічного спілкування на заняттях з англійської мови 
Георгієвська З.А.
Короткий огляд інструментів ОоодІе для дистанційного навчання 
Заволока С.І.
Іміджологія як необхідний компонент формування позитивного іміджу викладача закладу 
вищої освіти 
ІеЬіш А.-А.
ТеасИіпд сиІ(игаІ іїіуегзіїу (ИгоидИ ЕпдІізИ 
Кагроуа О., УіекІіеЬ І.
Іппоуаііуе (еасИіпд теїИоіїз о/ЕпдІізИ 
Карпова О.О., Звєрєва А.С.
Переваги та недоліки використання кейс-методу в процесі викладання економічних 
дисциплін іноземною мовою
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